

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HAT HÓNAPRA ÉS VIDÉKEN EGY HÓNAP 3 FILLÉR.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELJÁRÓ SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Bud János pénzügyminiszter nagy beszéde a hadikölcsönök valorizációjával kapcsolatban

Visszaverte a szélsőbaloldali támadásait — Függesszük fel a hadikölcsön valorizációjának kérdését — mondja a pénzügyminiszter — A mai gazdasági helyzet nem alkalmas a forgalmiadó csökkentésére

Czettler Jenő lett a képviselőház alelnöke

Budapest, január 12. A Ház mai ülésén betöltötték a Huszár Károly lemondásával megüresedett alelnöki széket. A képviselők leadtak 85 szavazatot, ebből 79 esett Czettler Jenőre. Az elnök ennek alapján

Czettler Jenőt a Ház megválasztott alelnökének jelentette ki.

Majd áttértek az egyes magánjogi tartozások átértékeléséről szóló törvényjavaslat folytatódó tárgyalására.

Gaal Gaszton elfogadja a törvényjavaslatot. Szerinte a kormány tisztában van az ország teherbíró képességével, hogy ilyen javaslatot terjeszt be. A pénzügyminiszter karácsonyi cikkében megjegyezte, hogy az igazi valorizáció a termelésnek a kormány által történő támogatása. Baj azonban az, hogy nem mérnek egyenlő mértékkel. A gyáripár több kedvezményt kap, mint a mezőgazdaság. A nemzeti bank 6 százalékos kölcsönököt nyújt, a vidéki gazdák kölcsöneikért 16-18 százalékot fizetnek.

Baracs Marcell a javaslatot nem fogadja el.

Bud János pénzügyminiszter szólalt fel ezután. A szólásra emelkedő minisztert a szocialisták hangos felkiáltásokkal fogadják. A zajban alig lehet hallani a miniszter szavait, a mikor ezeket mondja:

— A tanácskozási időből még csak tíz perc van hátra,

ezalatt nem tudom elmondani azt, amit akarok.

Esztergályos János: Csak három szó kell miniszter ur: Visszavonni a javaslatot. (Derültség.)

Bud János: A valorizációs javaslat körül két szempontnak kell uralkodni: erős és rideg megfontolásnak és a szenvedély mellőzésének. Mindenki a nemzet jövőjének biztosítását hangoztatja, de lehet-e akkor a kormány ellen beszélni, amikor ez a kormány teljes erőfeszítéssel éppen a nemzet jövőjéért dolgozik. Nem lehet azt mondani, hogy amit a valorizációs törvényjavaslatban megakarunk oldani, másodrendű kérdés volna.

Fenntartom azt az álláspontomat, hogy

a mai helyzetben valorizálni nem lehet.

Ne beszéljünk valorizálásról akkor, amikor éppen a nemzet jövőjének biztosítására feltétlenül szükséges kérdések tömegével állunk szemben és nem látom a valorizálás kérdésének összes kihatásait és következményeit. Tudom és érzem e kérdés nehézségeit.

Azt mondták nekem, miért nem

fordítom meg a kérdést? Mert nem tudom megfordítani. A nagy áldozattal elértük az eredményt, az ország talpraállításának kérdésében és ezt nem szabad semmivel kockáztatni. Ellenkezőleg, az eredményt megrendíthetlenné csak akkor tudjuk tenni, ha az egész vonalon át tudjuk szervezni gazdasági életünket. A költségvetési vita során majd megfordítom a kérdést és

én fogok az ellenzékétől kérdezni, mert ott közben a követelések egész sorával jönni fognak.

(Nagy zaj és ellentmondások a baloldalon.)

A kormány legnagyobb erővel igyekszik a takarékoság elvét keresztülvinni. Bizonyos, hogy kifogásokat mindig fognak találni a költségvetés ellen. Bizonyos, hogy a világ minden költségvetésével szemben is találhatunk. Szeretném, ha egyszer már konkretizálná kifogásait a baloldali ellenzék. (Hosszantartó zaj a baloldalon.)

Fel kell függeszteni a hadikölcsön valorizáció kérdésének tárgyalását!

Honorálni kívánom a hadikölcsönök valorizálása ügyében elhangzott felfogásokat és

nem akarom egyszersmindkorra elvenni a kötvénytulajdonosok reményét.

(Helyeslés, taps. Zaj a baloldalon, felkiáltások a szocialistáknál: Halljuk, halljuk már miniszter ur!)

Nem értem, miért olyan ideges a baloldal. Én az ellenzék szónokainak előadásait nagy érdeklődéssel kísérem. Egy ideig azt gondoltam, hogy félreértették a szocialista oldalon a Marxista elveket és a kapitalizmus mellé állottak. (Heves ellentmondások a baloldalon.) Most pedig idegeskednek. Amikor ők voltak kormányon, gazdagabb volt az állam és mégis első intézkedésük az volt, hogy

az összes államadósságok kamatszolgáltatását beszüntették.

Hát miért tették ezt? (Hosszantartó zaj, amelyben sem a miniszter szavait, sem a közbekiáltásokat nem lehet érteni.) Gondoljon csak mindenki arra, hogy mit jelentene a takarékoskodás valorizációja. Legerősebb pénzintézeteinknek máról-holnapra való megszűnését okozná. Miből fedeznék ezt a vidéki pénzintézetek, amelyeknek legtöbbször nyomorog. Kisemberek ilyen védelmet nem kívánunk. Már többször mondtam, hogy örök érvényű törvények csak a természetben vannak. Ha mi egy törvényt megalkotunk, a viszonyok

tó zaj a baloldalon.) A baloldalon ép úgy hallottuk a közterhek csökkentésének sürgetését, mint erről az oldalról, de ha a közterhek csökkentését sürgetjük, akkor nem lehet úgy beszélni, mint Baracs Marcell, aki egyebek között felhozta, hogy vagy csökkentjük a forgalmi adót, vagy valorizáljuk annak eredményéből a hadikölcsönöket.

A mai helyzet nem alkalmas arra, hogy a forgalmiadót csökkentjük.

de el tudom képzelni a nemzetközi életnek olyan követelő szűkségét, amely a világi piaci helyzet eredményeként megköveteli ennek az adóterhek csökkentését. Amikor ilyen lehetőségekkel állok szemben, akkor egyetlen pénzügyminiszternek sem lehet ujjabb terheket felvenni a másik oldalra. Nekem mindegy, hogy egy vagy több pengő deficit keletkezik-e a költségvetésben, mert az egyformán az eddigi eredmények rombadöntését jelentené.

változásával lehet, hogy megvan rá a lehetőség, megváltoztathatjuk. A szövegen levő javaslatot úgy értelmezték, mintha örök időkre megváltozhatatlan lenne. Éppen ezért hajlandó belemenni abba és ez nagy engedmény, mert e tönkretett országtól ne kívánjanak többet, mint amennyit hatalmas népek tudtak megtenni, hogy

A miniszterelnök megcáfolta Nagy Emil állításait a magyar-oláh optáns-perről

„Nagy Emilnek joga van kritikát gyakorolni, de ne a hátam mögött tegye, hanem az ellenzéki padokból“
Az egységspárt értekezlete

Budapest, január 12. A Ker. Kisgazda-, Földműves- és Polgárpárt ma este értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül Bethlen miniszterelnök, Vass József és Pesthy Pál miniszterek vettek részt.

Almássy László elnök bemutatta a pártnak Alföldy Béla levelét, amelyben képviselői mandátumától való megvonása alkalmából elbucszuk a párt tagjaitól, majd a párt a továbbiakban hozzájárult az elnöknek ahhoz az indítványához, hogy a közgazdasági bizottság kiegészítése céljából küldjék ki Éri Márton és Jókai-Ihász Miklós képviselőket.

Rubinek István ismertette az elnöki tanács mai határozatát, amely a következőképpen szól:

a hadikölcsönök valorizációjának kérdését függesszük fel arra az időre, amikor a már a békeszerződésből folyólag kötelezettségeink nem lesznek.

Németország ugyanezt tette. Közben mi is ép úgy mint a németek, bizonyos formában

módot kereshetünk azok támogatására, akik ekzsztenciájukat teljesen elvesztették.

Az ország mai helyzetében többet tenni ennél nem lehet. Amikor erre az elhatározásra jutott, méltányolta azt a minden oldalról jövő kívánságot, hogy a törvényben kifejezetten adjuk meg a reményt a hadikölcsönök valorizációjára. Sohasem volt azonban szándékában az, hogy a tőzsdejáratot befolyásolja. Ezt soha nem tette és erre büszke.

Baracs Marcell: A pénzügyminiszter központba kell terelni az egész hadikölcsön forgalmat.

Bud János: Azok az intézkedések, amelyek a hadikölcsönvalorizációja szempontjából a jövőre fenntart,

csak az eredeti jegyzésekre vonatkoznak

s azokra a kötvényekre, amelyek ma is a jegyzők tulajdonában vannak és csak a tényleges befizetett értékekre. Aki ezek után spekulálni akar, ám tegye. (Nagy taps a Ház minden oldalán.) Ezt azért mondja, hogy figyelmeztesse a közönséget, nehogy hitelt adjon a spekulációnak.

(Ismétlen nagy taps.)

Gazdasági programot dolgozott ki, határozott vonalakban, amely az igazi valorizációt fogja jelenteni. Ha ezt megtudja valósítani, helyén marad, ha nem, elmegy, mert felfogása az, hogy ez az első lépés és ennek keresztülvitele után foglalkozhatunk azokkal a kérdésekkel, amelyek ezen alapulnak.

Az ülést holnap délután folytatják. A mai ülés negyedháromkor végződött.

és hatáskörébe tartozzon meg tárgyalása minden olyan elvi jelentőségű politikai kérdéseknek, amelyeket a párt egyes tagjai az értekezlet elé óhajtanak vinni. Előkészítése a pártértekezletnek, előzetes megvitatása a törvényhozás elé benyújtandó törvényjavaslatoknak. A párt tagjai felkértek arra, hogy elvi jelentőségű politikai kérdéseket a nyilvánosság előtt a sajtóban való publikálás előtt e kérdéseket megelőzően a párt tárgyalja meg. Tartózkodjanak párt programjával szemben, továbbá a kormány nyilatkozataival

ellentétben álló politikai állásfoglalástól.

Ezután Bethlen István miniszterelnök szólalt fel: A rövid határozat értelmében — mondta — eltekintek attól, hogy néhány oly kérdést érintsek, amelyek nagyjelentőségűek a pártéletben. A hozott határozat biztosítja azt, hogy

a párt egysége a maga programjának alapján ezentúl is fenn maradjon

s a párt összes tagjai a programmal szolgálatában a maguk meggyőződését és politikai nézetüket szabadon a párthűség keretén belül kifejezésre juttathassák. Szükségesnek tartom azonban, hogy kitérjek egy újajgicikre, amely a párt egyik tagjának tollából látott napvilágot és amely külpolitikai vonatkozású. Nagy Emil, a Pesti Hirlapban „Gróf Apponyi Albert ügyvéd ur” címen cikket írt a magyar-oláh optánsperrel kapcsolatban és kénytelen vagyok erre a cikkre kitérni, mert külpolitikai szempontból nagyjelentőségű és országunkra nézve nem is előnyös, hanem káros és válasz nélkül nem maradhat. Szükségesnek tartom ezt itt a pártban megtenni s Nagy Emil is helyesebben tette volna, ha kifogásolni valóját itt a pártban tette volna meg. Három szempontból vagyok kénytelen azokra kitérni:

Először, mert a cikk helyenként oly támadásokat tartalmaz a kormány szemben, amely alig egyeztethető össze azzal az állapottal amelyben oly képviselő van, amely kormányt támogató párthoz tartozik. A cikk azt mondja pl.:

„Azelőtt nem értette meg egészen, hogy ami bájosan öntelt diplomáciánk, a magát csalhatatlannak hívó kormány miért szánta rá magát arra, hogy Apponyi Albert grófot fődelegátussá nevezze ki.”

Igazán nem érzem csalhatatlannak magamat, de ha csalódom, úgy Nagy Emilnek feltétlenül joga van kritikát gyakorolni, de

nem ilyen formában és ne a hátam mögött tegye, hanem az ellenzéki padokból.

A miniszterelnök ezután részletesen foglalkozott ezzel az ügyvel és minden részletében megcáfolta Nagy Emil állításait, mint amelyek nem felelnek meg a valóságnak. Kijelentette többek között a miniszterelnök, hogy gróf Csáky Imre nem parafált olyan dolgot, amely a megegyezésre vonatkozólag lényeges helyen verifikálta az előadó által javaslatba hozandó határozati javaslat egyrészt, mint olyant, amelynek szövege megfelel az ott történt megbeszéléseknek. Ezzel szemben Nagy Emil úgy állítja be cikkében ezt a cselekményt, mintha a magyar kiküldött ellenjegyzése mellett hozzájárulás történt volna annak kimondásához, hogy az oláh agrárreform nincsen elentétben a trianoni békeszerződéssel.

Ez egyszerűen valótlan és nem felel meg a tényeknek. Csak a rosszindulatu propaganda az, amely később ezt a mellékkörülményt igyekezett kissé kihasználni s kísérelte meg a helyzetnek olyan beállítását, mintha a magyar kiküldött lényegbe vágó bizonyos jogi kérdésekhez hozzájárult volna.

A vegyes döntőbírótság véghatározatában végérvényesen kimondta, hogy a magyar kormány képviselője nem tett semmi olyan kijelentést, amely a magyar optáns jognak prejudikált volna.

A pernek minden fázisa nyomtatott dokumentumokban van lefektetve és ebből Nagy Emil igen köny-

nyen meggyőződést meríthetett volna magának. Annyival súlyosabb az ő eljárása, mert politikai kérdésekről van szó.

A magam részéről tehát teljes tisztelettel felszólítom képviselőtársamat, hogy a nagy nyilvánosság előtt **vonja vissza állításait,**

mert ez az ügy csak akkor intéződik el, ha hibáját belátva, azt jóvá teszi. Nem befelé, mert erre szükség nincsen, hanem kifelé, mert különben szavaira másrésztől fognak hivatkozni.

A jövőben nem adnak engedélyt külföldi gyártmányu gépjárművekkel való közlekedésre

(A Hajduföld tudósítójától.) A kereskedelmi miniszter utasította a rendőrkapitányságot, hogy külföldi gyártmányu gépjárművekkel való közlekedésre senkinek se adjon engedélyt. Ez a rendelkezés azt jelenti, hogy a jövőben külföldi gyártmányu autótaxikkal sem szabad fuvarozni. A debreceni rendőrkapitányság erről értesítette a városi tanácsot, amely úgy intézkedett, hogy a bér- autó fuvarozási iparengedélyekbe a

Nagy Emil jónak látta megtámadni a külügyminiszterium egyik nagyérdemű tisztviselőjét Gajzágó László követet, akinek éppen ebben az ügyben a legnagyobb érdemei vannak. Arra kérem tehát tisztelt képviselőtársamat, hogy a maga nyilatkozatában ennek az érdemes tisztviselőnek is megfelelő elégtételt adjon.

A pártértekezlet a miniszterelnök szavait egyértelműen vette tudomásul. Ezután még több felszólalás hangzott el, majd az értekezlet véget ért.

jövőben beleírják, hogy a *kérelmező csak akkor élhet iparigazolványával, ha hazai gyártmányu autótaxit állít be.* Természetesen ez a rendelkezés nem érinti a régebben kiadott engedélyeket és a régi beszerzésű idegen gyártmányu autótaxik továbbra is használatban maradhatnak, ha azonban valamelyik válalkozó új taxit akar beállítani, akkor már csak magyar gyártmányu autót vásárolhat.

Debrecen is képviselteti magát az amerikai Kossuth-szobor leleplezésén

(A Hajduföld tudósítójától.) Amerikában, Newyork városában március 15-én leplezik le Kossuth Lajos szobrát. Ebből az alkalmából Csonka-Magyarországból hatalmas zarándoklat megy Amerikába. A zarándoklapon részt vesznek a törvényhatóságok és a magyar városok kiküldöttei is.

Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésén foglalkozott a zarándoklalt rendezőjének megkeresésével s ennek alapján kimondta, hogy Debrecen város küldötteinek is részt kell venni a zarándoklalon. A városi tanács egy elsőosztályu ut költségeit

szavazta meg, ami *805 dollárt tesz ki. Ezt a pénzt két részre osztják s két városi vezető embernek adják, akik március elején utra kelnek a zarándoklaltal.*

A tanács határozata értelmében Vársy István főjegyző és Borsoss József műszaki tanácsos vesznek részt a newyorki Kossuth-szobor leleplezésén.

Értesülésünk szerint Debrecenből még többen mennek Amerikába ebből az alkalmából. *Igy Hajdu vármegye három vezető tisztviselőjével képviselteti magát az ünnepségen.*

A Mentő Egyesület ajánlatot tett a városnak a mentőszolgálat átvételére

A tanács elutasította az ajánlatot

(A Hajduföld tudósítójától.) Az Országos Mentőegyesület ajánlatot tett Debrecen városának, hogy átvesszi és a jövőben

a maga kezelésében tartja fent a debreceni mentőszolgálatot.

A Mentő Egyesület azt kívánta, hogy a város ezzel szemben adjon részére 4000 pengő felszerelési segélyt, minden évben 4000 pengővel járuljon hozzá a fenttartási költségekhez s iratkozzon be az egyesületbe. Miután ezek a költségek évente 8000 pengőre rugtak volna, a városi tanács elutasította az ajánlatot annak megállapítása mellett, hogy a debreceni mentőszolgálat hivatása magaslatán áll.

Ugyanekkor elhatározták, hogy rövidesen még egy mentő autót szereznek be. Ennek költségére a fedezet a folyó évi költségvetésbe már rendelkezésre is áll.

Romániában valóságos kormányzati rendszer már a titkos rendőrség

Románia rossz hírének okai a bukaresti sajtóban

Bukarest, január 12. A Dimineata „Románia rossz híre a külföldön” című vezércikkében azt írja, hogy Romániával szemben nemcsak Európában, hanem Amerikában, sőt Afrikában is ellenséges szellem uralkodik, amely nem annyira a román nép, hanem főleg a kormány ellen irányul. A világháboru befejezése óta valamennyi oláh kormány, úgy a liberálisok, mint az avarescánusok, csak

provokálták a külföldi közvéleményt.

A külföldi lapok tudósítóinak Bukarestben feladott táviratait a cenzura következetesen megcsonkítja, vagy elsüllyeszti. A cenzura mellett sokat nyom a latba a külföldiek előtt, hogy Romániában állandó az ostromállapot. Természetesen sokat következtet a külföld abból is, hogy **a titkos rendőrség valóságos kormányzati rendszer lesz.**

Mindezekhez hozzájárul, hogy az oláh kormányok a háboru óta mindmáig nemcsak, hogy nem pártfogolták, hanem egyenesen

provokálták a népi és felekezeti kisebbségek üldözését,

ugy iskolai, mint vallási közigazgatási téren. Ez az üldözés egészen kínzásig fault el, hivatalos hatósági segédlettel való rombolásig, amelyek mindig bírói megtorlás nélkül maradnak. Az adventistákat és baptistákat, mint titkos szekták híveit nemcsak üldözik, hanem csendőrök puskatűssel verik és bebörtönözik.

Érdekes különben, hogy az utóbbi időkben több romániai lap foglalkozott ezekkel a kérdésekkel s mind többé-kevésbé a ientebbi megállapításokat kényvelték el.

Az oláhok élve temetik el a katonákat

Bukarest, jan. 12. A Cuventul fel-tünést keltő cikkben teszi szövé az oláh hadsereg siralmas felszerelését. Többek között leírja, hogy a hiányos öltözék miatt három katona megfagyott. A három holttestet a szokásos hivatalos eljárás lebonyolításáig, miután a kincstári ruhát leszedték róluk, nehogy az is a földbe kerüljön, számaival terítették le.

A meleg szalmán „halottak” kezdtek magukhoz térni.

De az őrzésükre kirendelt katonák kísérteti jelenségnek tartották az egészet és így semmiféle intézkedés nem történt megmentésükre. A lap szerint az eset karácsony napján történt. A katonákat félig élve temették el. Nem is a botrány legiőbb ebben, hanem az, hogy egyáltalán senki sem méltatlankodott az eset miatt.

A református lelkészek folytatolagos konferenciája

Budapest, jan. 12. A református lelkészek konferenciájának második napja a Ráday-utcai Theologiai Akadémián csütörtökön reggel áhítattal kezdődött, amelyet Papp István ref. theologiai tanár tartott. Utána a theologia igazgatója, dr Kovács J. istván tartott előadást „A főkegyuri jog kérdése Magyarországon” cím alatt. Dr Sebastyén Jenő theologiai professzor kifejtette a kálvinizmus viszonyait a konzervatívizmus, liberalizmus és radikálizmushoz.

Ezután Ravasz László dr püspök tartott előadást a magyar református egyház feladatáról a küimissziói munka terüetén címmel.

Ugyancsak csütörtökön délelőtt folyt le a református lelkészek országos szövetségének konferenciája, melyen a reggeli áhítatot Csűrös Istvánné tartotta. Előadást tartottak Czegléd Sándorné, Enyedy Andorné.

Intelligens embernek tudni kell

mi a fascizmus

s ezért olvassa Manhard hatalmas, tudományos,

nem propaganda művét

A fascizmust

A 370 oldalas mű füzve 11.—, fél-vászonkötésben 14.—, egész vászonkötésben 15.— P.

Kapható 3 havi részletre is minden jobb könyvkereskedésben, vagy megrendelhető a kiadónál:

Magyar Jövő r.-t. Miskolc.

A budapesti filharmonikusok hangversenve

A filharmonikusok csütörtöki koncertje ismét megindította a mármár lagymatagságba vesző hangversenyszerezt, mely a Dohnányi-jubileum lezajlása óta alig produkált jelentékenyebb zenei eseményt. A Bika disztermet a bérleti rendszerrel agyonstrapált közönség nem tudta megtölteni, mégis elmondhatjuk, hogy a legelső magyar orkeszter, — bár két év alatt háromszor is szerepelt Debrecenben, — ezúttal először élvezhetett nálunk olyan őszinte sikert, mely kizárólag csak neki: a zenekarnak szólt. Egyszer ugyanis Dohnányi dirigensi elméje, máskor a IX. szimfónia vidéki debütje állott a művészi érdeklődés középpontjában s így a filharmonikusok mint egy magasabbrendű zenei élményadás nagyszerű eszközei jelentek meg a közönség előtt, — sőt az is megtörtént egy alkalommal, hogy nem kisebb szenzációt szálaltattak meg játékkal, mint Bartók Bélának szinmagyar zsenijét, még hozzá olyan lehetetlenül összeállított program keretében, mely a nagy költő zongora-rapszódiját egyfelől Beethoven VII. szimfóniájával vesztette össze, másrésztől körülválta egy Strauss-egyvelegnek édeskés keringőivel...

Csütörtökön este a filharmonikusok tudásuknak és messzeágazó zene-programjuknak minden oldalát bemutatták kitűnően megválogatott műsorukkal. Bevezetésül Weber: „Schmoll Péter és szomszédjai” című operájának regényesen konstruált nyitányát adták elő annyi értelemmel és szin pompás gondolat-kifejezéssel, amennyi a nagy romantikus szerző első periódusában bőséges irázis-tömegegel öntötte körül az egymást követő ötleteket. A könnyed finomsággal kifejezett Mendelssohn-scherzo után a hangverseny egyik legérdekesebb száma, Rimszki-Korszakov „A dongó” című zenei aprósága következett, mely az orosz költészet egyik legjellegzetesebb alkotása. A berliozsi technikával és zseniális élethűséggel kidolgozott zenekari darab, mely a fuvós hangszeres területén hihetetlen virtuozitást kíván, olyan megkapó tökéletességgel érvényesült, hogy a publikum tomboló tapsviharára meg kellett ismételnünk.

A nenez és merész lendületű Weiner-koncert interpretációjában egy fiatal zongorista, Halász László mutatta be szép reményekre jogosító képességeit s bár az első tételben egy kis elfogódottság látszott meg látékan, a „nekimelegedés” percei után úgy értelmileg, mint technikailag komoly művészi értékeket nyilatkoztatott ki szép és egyenletes előadásával.

A műsort Csajkovszki ritkán hallott V. szimfóniája fejezte be, mely a faji érzések határozottságában élő és hol az extázis szélsőségébe len-

dülő, hol az álmodozások világába lehiggadó orosz költőnek egyik legjelentősebb zenekari műve operanyitányai és két másik világhírű orkeszter-kompozíciója: a patetikus s a Manfred-szimfónia mellett.

A közönség úgy a filharmonikusokat, mint a nagy tudással és szemléltető erővel, de itt-ott ideges feszültséggel vezénylő Komor Vilmos

karnagyot meleg ünneplésben részesítette. A siker nagyobbik része a filharmonikusokat illeti, akik nem tehetnek arról a különös véletlenről, hogy szereplésük pontosan három nappal előzte meg a magyar zene-kulturát önfeláldozó lelkesedéssel s rajongó szeretettel szolgáló debreceni filharmonikusok hangversenyét... (In.)

Trockijt és társait száműzetésre ítélte a szovjet

Berlin, január 11. A „Berliner Tageblatt” moszkvai távirata szerint Trockijt, Radeket, Rakovszkit, Zinovjevet és több más ellenzéki politikust

száműzetésre ítéltek.

Általános meglepetésre az államrendőrség több vezető tisztviselője csatlakozott az ellenzéki mozgalomhoz. Harminc ellenzéki politikus máris parancsot kapott Moszkva elhagyására. A parancs nem jelöli meg a száműzetés helyét, az irányító álmások megjelöléséből azonban kiderül, hogy a száműzötteket részben Archangelszk környékén, részben Szibériában fogják internálni. A száműzöttek egyrésze már el is hagyta Moszkvát. Egészen bizonyos, hogy ugyanez a sors éri rövidesen

Trockijt, Radeket, Rakovszkit, Jev-dekimovot és az ellenzék „megtért” tagjait: Kamenevet és Zinovjevet is. A száműzötteket részben „pártmunka kiosztásával” indokolják, noha a száműzöttek már régóta ki vannak zárva a pártból, részben az illetők ellenforradalmi tevékenységével. — Jelenszó, hogy Rakovszkit Viatka kormányzóóságban fogják elhelyezni.

500 kilométerre a legközelebbi vasútállomástól.

A száműzöttek között van Zabriakov is, aki annak idején létrehozta a kereskedelmi kapcsolatot Szovjet-Oroszország és az Egyesült Államok között, továbbá Smiiga, aki a szovjetipart megszervezte, valamint rengeteg más író.

Az országos vásárban tilos ordítani, fakanállal verekedni és labdázni

A városi tanács a rendőrségtől kér védelmet a tulhagos árusítási mód ellen — Egyelőre nem helyezik el vásárnapról az országos vásárokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanácsot csütörtökön délelőtt hosszasan foglalkoztatták az országos vásár rendezésével kapcsolatban álló ügyek. Vass Károly tanácsnok előadta, hogy az országos vásárokat a Széchenyi-utcáról ki kellene telepíteni, mert ezekben újabb egy csunya és rossz szokás kapott lábra. Egyes kereskedők, különösen az idegenek és a vidékiek

hatalatlan lármával, iülsiketítő ordítózással kínálják áruikat és ezzel megzavarják a Széchenyi-utca lakosságának nyugalalmát. A tanács még júliusban ártirt ez ügyben a kapitánysághoz és kérte, hogy az okatlan lármacsinálókkal és ordítózókkal szemben erőlyesen járjon el és akadályozza meg azt is, hogy a vásárba fakanállal verekedjenek, lökdösődjenek, labdákkal vagy mézeskalács mogyorókkal dobálózzanak.

A rendőrkapitányság akkor azt válaszolta, hogy erre nézve megtette a kívánt intézkedéseket, viszont a tanács megállapította, hogy az őszi vásárban ezek ellenére sem sokkal javultak az állapotok. Vass Károly dr tanácsnok azt javasolta, hogy

a bazárúrosokat telepítsék ki a külsővásártérre

a csizmadiák árusítóhelye mellé s onnan bontsák le az anyagraktárakat.

A tanácsban az a véleményt alkult ki, hogy az ok nélküli lármázók és ordítózók miatt felesleges volna a vásárokat kitelepíteni, ellenben újra át kell irni a rendőrséghez és megegyeztetve megkérni a lármázókkal erőlyesen járjon el s aki izléstelenül ordít, távolítsa el azt a vásárból.

Ismét felmerült a tanácsülésen az a kérdés is, hogy a kirakó vásárokat vásárnapról hétköznapra kelle-ne áthelyezni.

A KAOSz. ugyanis beadványt intézett a tanácshoz és újra felszínre vetette ezt a kérdést, amely már régebben is oly sok vitára adott alkalmat.

Vass Károly dr tanácsnok elmondotta, hogy ez ügyben már értekezletet tartottak az egyházak és az érdekeltségek vezetői, valamint a város képviselői. Az értekezleten az ipari, kereskedelmi és gazda-érdekeltségek

a legmerekvebben elleneztek azt, hogy az országos vásárokat hétköznapon tartsák meg.

Ráműtattak arra, hogy a gazdálkodók, akiknek csak vásárnap van szabad idejük, hétköznapon nem látogathatnák a vásárt s ez által lényegesen csökkenne az amugy is nehéz helyzetben lévő iparosok és kereskedők bevétele. Ezenkívül igen nagy volna az iparosok és kereskedők munkanap vesztesége is. Az Ipar és Kereskedelmi Kamara szintén a vásárnap mellett foglalt állást s a Mezőgazdasági Kamara is azt az óhaját nyilvánította, hogy a vásárokat ne hétköznap tartsák, mert a gazdaközönség érdekei parancsolólag követelik az eddigi rendszer fenttartását.

E vélemények alapján akkor a tanács olyan határozatot hozott, hogy

a gazdasági viszonyok megjavulásáig nem változtatja meg az országos vásárok eddigi rendjét.

Miután azóta a gazdasági és kereseti viszonyok mit sem javultak, Vass Károly dr. tanácsnok javasolta, hogy a KAOSz. kérelmét utasítsák el.

A tanács ezt a javaslatot el is fogadta. Magoss György polgármester az ügy kapcsán úgy nyilatkozott a tanácsülésen, hogy a vásárokat

csak akkor lehetne vásárnapról hétköznapra áthelyezni, ha ezt az ügyet ugyanígy szabályoznák az egész országban.

Amíg azonban a szomszédos városok is vásárnap tartják az országos vásárokat, addig célszerűtlen volna, ha Debrecen hétköznap tartaná a vásárokat, melyek nagyon megsínylenék a közeli városok vásárainak konkurenciáját.

Találkozás

Soká bolyongtam uttalan
(Kietlen embersivatagba
Dobott kegyetlen Sors uram.)

A tolvaj ldő ellopott
Lelkemből már minden reményt,
Hittem is régen elkopott.

De Isten akarta, hogy drága
Szemed sugarától kihajtsom
Szívem letiprott hit-virága.

S most szent arcod reám ragyog.
(De hogyha benned is csalódnék,
Jaj!, akkor meghalok.)

Király Tibor.

Vásárnap délután zárul a debreceni tárlat

A városháza közgyűlési termében rendezett képzőművészeti kiállítás vásárnap este zárul, miután a kiállított műveknek jövő héten már Budapestre kell lenniök, hogy onnan ki-egészítve a következő kiállításra küldhessék őket.

A kiállítást öt nap alatt igen sokan látogatták s színvonala minden látogatóra nagy hatást tett. A közönség kedvenc képeit könnyen meg lehet ismerni, mert a „Megvették” cédula megkülönbözteti őket a többiek-től. Természetesen ez nem azt jelenti, mintha a többi művet a közönség nem kedvelné; gyakran az ár is irányadó a vásárlásnál.

Általában kivétel nélkül olyan műveket vásároltak, amelyek tökéletes művészi alkotások. Koszta József, Iványi Grünwald Béla, Orsós Ferenc vezetnek az eladás mennyiségében. De eladott a kiállítás majdnem minden kiállító művésze.

Zichy remekműve iránt is érdeklődött városunk egyik közismert gyűjtője s remény van arra, hogy az a mestermű, mely Zichy legszebb alkotásai közül való. Debrecenben marad.

Örvendetes tény az, hogy a megvett képek mind olyan mesterművek, amelyek nemcsak mint lakásdíszek és értékek számottevőek, de alkalmasak arra is, hogy a nemes művészetet hirdessék. Meg kell ölni azokat az értéktelen fércmunkákat, a melyekért a közönség járhatlan és tájékozatlan része ügynököknek néha igen nagy árat dob ki. És ez a köz s a művészet fejlődése szempontjából a fontosabb feladat.

Mosott

rongyot

vesz a kiadóhivatal Piac-utca 59.

FŐISKOLA

Egyetemi beiratkozások. A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen a beiratkozások javában folynak. Az egyetem rektora ismételtén felhívta az ifjuság figyelmét arra, hogy a rendes beiratkozások január hó 19-ig tartanak és hogy utólagos beiratkozás iránt csak igen kivételes esetekben és megfelelő indokolással lehet folyamodni. De ezen kérvények is január hó 19-éig, vagyis a rendes beiratkozási határidő alatt adandók be. Az előadások január 23-án, azaz hétfőn reggel kezdődnek.

Az orosz paradicsom

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egy orosz uriaszony, aki minap érkezett Angliába, érdekes részleteket mondott oroszországi élményeiről a Daily Mail tudósítójának. Az illető uriaszony angol származású és a háború előtt ment férjhez egy előkelő orosz tisztviselőhöz. Férje pár évvel előzött meghalt s az asszonynak is dolgoznia kellett, hogy megélhessen. Legutóbb azonban elveszítette állását, mert kiderítették róla, hogy nem meggyőződéses kommunista. A moszkvai angol követségre menekült s innen azután sikerült szülőhazájába jutnia.

A külső szemlélő előtt — mondotta — úgy tűnik fel, mintha Moszkvában minden normális mederben haladna. Csak akkor jön rá az ember a valóságra, ha huzamosabb időt tölt ott. Az üzletek, kivétel nélkül, a kormány kezében vannak és csak a párt igazolásával ellátott kommunisták részére árulhatók. Pénzért cédulára, amelyet a körzeti elosztócédulára, amelyet a körzeti elosztóhivatal állít ki. Egy család például legfeljebb öt méter szövetet vásárolhat egy évben. Vásonféléket egyáltalán nem kapni.

Akik nem hivatalosan elismert kommunisták, azok a nyílt piacokon kénytelenek szükségüket fedezni. Ezek a piacokon a magángazdálkodás érvényesül, úgy, hogy az áruhiány miatt a vásárlók ki vannak téve a legéktelenebb spekulációnak.

A bolsevikiek annyi üzemet tettek tönkre, hogy az ipar a lakosságot még az elsőrendű közszükségleti cikkekkel sem bírja ellátni. A 320 cipőgyárból mindössze 45 működik. Ezek az üzemek 1926—27-ben ötmillió pár cipőt gyártottak akkor, amikor az orosz birodalom lakosainak száma meghaladja a 150 milliót. Csak a kiváltásosoknak van cipőjük. A parasztok télen rongyokba bugyolálják a lábukat. A tehetősebbek gyékénből font boeskort viselnek.

A rekvirálások olyan kiméltelenül folynak, hogy maguk a termelők is burgonyán tengődnek. S még burgonya sincs elég. A gyári munkás csak a mesekönyvekből ismeri a tejet és a cukrot, hiszen kenyérből is csak szükre mért fejadagot kap. Az elosztó hivatalok hetenként két és fél kiló lisztet adnak egy-egy kommunista családnak. Érthető, ha a parasztság gyűlöli a mai rendszert és messiásként várja a szabadságot. Ilyen a szovjet paradicsoma a valóságban.

Sáthor Mihály építési és vállalkozó, víz és villanyerővel vállalkozó — Darabos-utca 30. sz.

KEGYES FERENC

sírkőraktár és kőfaragó üzlet Debrecen. Minden méretű és fajú sírkövekből állandó raktár.

Katonafegyvert, zubbonyt, nyulbórt és dohányvágót foglaltak le egy nagycserei gazdálkodó tanyáján

(A Hajdúföld tudósítójától.) Bizalmas feljelentés érkezett a multkoriban a nagycserei csendőrorshöz. A feljelentő arról értesítette a csendőröket, hogy egy környékbeli K. S. nevű gazdálkodó lakásán kincstári dolgok vannak és egy vadászfegyver is. A csendőrijáró házkutatást tartott a gazdálkodó lakásán, amely eredménnyel járt. A csendőrök találtak egy katonafegyvert, puskaport, töltényeket és két katona zubbonyt. A kutatás során találtak még a csendőrök egy dohányvágót és két kitémött nyulbórt, amelyeket aztán lefoglaltak és elkoboztak a gazdálkodótól. A rendőrség a lefoglalt dohányvágógépet átküldték a pénzügyigazgatóságnak, mivel dohányjövédéki kihágás esete is fennáll.

A rendőrség engedély nélküli fegyvertartás miatt megindította az eljárást a gazdálkodó ellen. Csütörtök délelőtt tartotta meg a rendőrbíró ebben az ügyben a tárgyalást. Megállapítást nyert a tárgyaláson a tanuk egybehangzó vallomása alapján, a vádlott cselekménye. A kihágási bíró negyvenkét pengő pénzbüntetésre ítélte a gazdálkodót. A két nyulbórt, melyet nem szolgáltatott be a vadásztársaságnak, külön-külön két pengő, a két lőtt nyul értékének megtérítése fejében hat pengő megfizetésére kötelezte a rendőrbíró. Az elkobzott fegyvert és a két zubbonyt visszaszolgáltatták a kincstárnak, a két nyulbórt pedig a vadásztársaságnak küldte meg a rendőrség.

Egész Romániában megszűnt a vasúti üzletvezetőségek rendszere

Az öt kerületi igazgatóság helyébe nyolcvan felügyelőiséget állítottak fel

Kolozsvár, január 12. A CFR kolozsvári igazgatóságához tegnap meglepetésszerűen megérkezett a bukaresti vezérigazgatóság intézkedése, hogy a CFR átszervezése mégis megtörténik és január 10-iki hatállyal az ország egész területén életbe lép.

Romániában tehát megszűntek a kerületi igazgatóságok és helyükbe az inspekciák (felügyelőiségek) léptek, ami annyit jelent, hogy a CFR eddig csak öt kerületi igazgatósággal bukaresti igazgatóságának, amely állott közvetlen levelezésben, most

nyolcvan inspekcia minden apró felterjesztésére kell válaszolnia

és minden csekély ügyben Bukarestben kell intézkednie.

A kolozsvári vasutigazgatósághoz Bukarestből érkezett részleges rendelet. Eszerint a CFR bukaresti igazgatósága hivatalosan értesíti a vasúti tisztviselőit és alkalmazottait,

hogy az öt kerületi igazgatóságot felosztják és helyükbe tizennégy inspekcia-csoport lép.

A tizennégy csoportból öt csoportnak hét alcsoportja, kilenc csoportnak pedig öt alcsoportja lesz, összesen tehát nyolcvan inspekcia lép a kerületi igazgatóságok helyébe. Az alcsoportok a következők: Forgalmi felügyelőiség, pályafenntartási felügyelőiség, vontatási felügyelőiség, számszámoló, gördülőanyagok inspekciája, jogügyi és orvosi osztály.

A rendelettel egyidejűleg az egyes ügyosztályok értesítést kaptak, hogy a jövőben levelezésüket közvetlenül Bukaresttel folytassák le, vagyis má tól kezdve

Románia területén megszűnt az üzletvezetőségek rendszere,

amely pedig Nyugateurópa legtöbb államában érvényben van. A kerületi igazgatóság ügyeit most likvidálják és ezután fog megtörténni a tisztviselők átcsoportosítása.

A debreceni rendőrséghez eddig 1400 kerékpárt jelentettek be rendszámozás céljából

Kétezer bicikli van a debreceni zálogházakban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Közel egy hónapja folyik már a Debrecenben levő kerékpárosok bejelentése a rendőrségen. A kerékpárosok további bejelentése és rendszámoztatása egyelőre véget ért a rendőrségen. Az újabbani bejelentés valószínűleg február elsején veszi kezdetét. Ugyanis várni kell addig, míg a bejelentett

1400 kerékpár

belajstromozása és a szortirozási munkálatok befejezést nyernek.

Érdekes az a megállapítás, mely szerint a

debreceni zálogházakban 2000 bicikli van zálogban,

melyek szintén nincsenek rendszámozva.

A mai naptól kezdve nem lehet rendszám nélküli bicikkel közlekedni és ha a rendszám nélkül valaki mégis megpróbálna a biciklizést, kihágási eljárást von magára. Az újonnan vásárolt gépek a jövőben esetről-esetre kerülnek rendszám-

mozás alá. A rendszámjelzéssel való ellátása a bicikliknek a leghelyesebb intézkedések közé tartozik, mely megakadályozza az utóbbi időben annyira elharapódzott visszaéléseket, melyek már valósággal türhetetlenek voltak. A rendelet értelmében azálogházak mostantól kezdve

csak igazoló lappal ellátott gépekre adhatnak kölcsönt.

A kerékpárkölcsönzőkre vonatkozó rendelet egyébként így szól:

„Kötelesek a kerékpárkölcsönzők pontos nyilvántartást vezetni a használat végett kiadott kerékpárokról. Tartalmaznia kell a nyilvántartásnak a kölcsönző vállalat megnevezését, a használatba vevő nevét, foglalkozását, pontos lakcímét, a kerékpár gyári megjelölését, a kerékpár rendszámát, az időtartamot, melyre a kerékpár használatra kiadott. A kerékpárt kölcsönvevő köteles ezt az iratot magánál tartani és hatósági felhívásra azonnal felmutatni. A rendelet már életbe lépett,

aki kötelezettségének még nem tett eleget és kerékpárját nem jelentette be a rendőrségnek, azok a legközelebbi alkalomkor még eleget tettek bejelentési kötelezettségüknek.

A Szociális Missió Társulat tea-estéje

A Szociális Missió Társulat debreceni csoportja december 14-én, szombaton este 7 órai kezdettel a Péterfia-utcai honvéd lakatya tisztí kaszinójában műsoros teaestélyt rendez, mely iránt Debrecen keresztény köreiben rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőség élén özv. Szent-Királyi Tivadarné elnöknővel mindent elkövet, hogy a nagysikerűnek ígérkező estély megszemenőleg biztosítsa a résztvevők langulatát.

Ingyen neosalvarsant kapnak

a csecsemőgondozók

A népjóléti miniszterium

a venereás betegségek ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A népjóléti miniszter értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a minisztérium fokozott mértékben akarja folytatni a nemi betegségek elleni küzdelmet s ebbe be akarja kapcsolni az anya- és csecsemővédő intézeteket is. Ezek részére a minisztérium ingyen küldi a neosalvarsant, egyben azonban köteleességüké teszi, hogy a gondozásuk alatt álló, vagy oda-kerülő anyákat és csecsemőket vizsgálják meg a nemi betegségek szempontjából és amennyiben szükséges mutatkozik, vegyék őket kezelés alá. A miniszter kérte a várost, jelölje meg, hogy mely intézetek részére küldje el a szükséges oltószereket. A városi tanács kimondotta, hogy ebbe a munkába a Stefánia Szövetség védőintézetét kapcsolja be s értesíti a minisztert, hogy ezek részére adjon megfelelő mennyiségű neosalvarsant.

Budapestre utazik?!

20 százalékos engedményt kap, mint esem lap előfizetője olcsó szobaárainkból,

10 százalékos engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házikonyha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszolgálás, szigorú családi jelleg.

S a j á t é r d e k e ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg

Grand Hotel Park

Nagyszálloda

BUDAPEST,

VIII. Baross-tér 10. szám

A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

— Az Uj Nemzedék este

6 órakor kapható Deb-

recenben minden újság-

árúsnál.

Elkészült a Déri-muzeum -- meg- szervezik az állásokat

Január 20-án a város átveszi a muzeumot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csakó Elemér dr. ny. államtitkár levelet intézett a városi tanácshoz s megsürgette a Déri-muzeum átvételét s a berendezés megkezdését. A városi tanács megállapította, hogy a Déri-muzeum január 20-ára teljesen készen lesz és az ott dolgozó iparosok is elhagyják az épületet. A tanács tehát megbizta a műszaki ügyosztályt, hogy a muzeum ideiglenes átvételét ejtse meg. A végleges átvételre a szerződés szerint csak később kerül sor. Egyelőre Borsoss József műszaki tanácsos és Schmidt Lajos építész-mérnök vizsgálják fe-

lül a muzeumot a vállalkozók jelenlétében. A felülvizsgálat megejtése után a muzeum kulcsait átadják a portásnak, akit a napokban fogad fel a város.

A tanács ülésén szóba került, hogy most már meg kell szervezni a muzeumnál szükséges állásokat. A városi tanács egy muzeumigazgatót, egy muzeumőröt, egy muzeumsegédet, 4 díjnoki, 1 portási és 3 szolgai állás szervezésére tesz előterjesztést a közgyűlésnek. A gépészi teendőket a portás fogja ellátni. Az állásokat meghívás, vagy pályázat útján tölti be a város.

Az egyetemi tanács a nagyerdei 8 filléres pótvagy eltörlését kéri

A városi tanács is szükségesnek látja a 32 filléres villamosjegy árának leszállítását

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egyetem tanácsa átiratot intézett Debrecen városához és kérte, hogy a tanács lépjen közbe a nagyerdei villamos jegyeinek olcsóbbá tételé érdekében. Ezidőszent az a helyzet, hogy a nagyerdei köruton egy teljesen elhagyott részen van az úgynevezett végállomás, mely csak arra jó, hogy aki a klinikákra akar menni, innen még egy nyolcfilléres pótvagyat fizessen. Aki a tanári lakásokat akarja elérni annak is meg kell váltani a nyolcfilléres pótvagyat. Így azután annak, aki a Kálvin-térről indul el a klinikára,

32 fillérbe kerül

ez a rövid kis villamosozás, melynél drágább nincs sehol a világon. Budapesten 24 filléres vonaljeggyel vagy átszállóval több mint egy

óraig lehet villamosozni és olyan utat lehet megtenni, mely három-négyszerese az összes debreceni városi vonalaknak.

A nyolcfilléres pótvagy miatt a közönség körében is sok zuglódás hallatszik és sokan vannak, akik inkább keresztül gyalognak az erdőn, de nem váltják meg a pótvagyat.

A városi tanácsban is az a vélemény alakult ki, hogy

a 8 filléres pótvagyat el kell törölni,

vagy valami más módon olcsóbbá kell tenni a város legforgalmasabb villamosvonalát. Az ügyet a tanács kiadta Vargha Elemér dr. főjegyzőnek azzal, hogy a HÉV. igazgatóságával vegye fel a tárgyalásokat a villamosjegy árának leszállítására vonatkozólag.

József Ferenc kir. herceg és Anna kir. hercegasszony a debreceni jogászbálon

Az ötvenedik jogászbált, amelyet országos érdeklődés előz meg, január 14-én, szombaton este 10 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében ünnepélyes keretek között rendezik meg dr. József Ferenc királyi herceg és Anna kir. hercegasszony személyes részvételével.

A debreceni jogászok küldöttségét, dr. Hadházy Bélát, Szarukán József jogászelnököt, Szabó Antal főrendező a királyi fenségek ma délelőtt fogadták rózsadombi villájukban. — Miután a küldöttség átadta a bál meghívót, amelyet diszes bőrkötésbe foglaltak számukra, a fenségek kijelentették, hogy a bálon személyesen is feltétlen résztvesznek. Anna hercegasszony megjegyezte, hogy ő még sohasem járt Debrecenben, pedig már szeretett volna lejönni és most az ötvenedik jogászbál kapcsán megragadja a kedvező alkalmat.

A bál részletes programja egyéb ként a következő:

A program

A magasarangu vendégek 6 óra 10 perckor érkeznek Debrecenbe szombaton este. A pályaudvaron vitéz László Miklós altábornagy, v. Mérey László vezérkari ezredes, Ghyezzy Tihamer kerületi főkapitány, Ság-

Lajos rendőrfőtanácsos, Balás Károly má. ügyelgazgató jelentkeznek előttük. A főispán és péczmeister üdvözlő beszéde után a feladított i. osztályu váróteremben dr. Verzar Frigyes rector, dr. Márton Géza jogkari dékán és Szarukán József jogászelnök fogadják a vendégeket. A fenséges pár ezután autóba ül és a főispán lakására megy, ahol 6 óra 30 perckor a főispán uzsonnát ad a tiszteletükre. Este fél 10 órakor indulnak a főispán és felesége kíséretében a Bikaszállóra. A hallban dr. Márton Géza jogi dékán fogadja őket, innen a kisterembe mennek, ahol a védnökök és védnökök fennálva fogadják. Nyomban követi ezt a bevonulás a nagyterembe. Elöl pálcások, utána a jogi dékán, a jogászelnök és a bál fő-

rendezői, majd a kir. hercegi pár, akik a pódiumra mennek s miután József Ferenc kir. herceg megadja az engedélyt a bál megnyitására, — felhangzik az öreg Magyar hegedű-jének hurjain a régi híres jogászesárdás: *Nem ütök a jogászt agyon...* A táncok alatt és a szünetekben történnek a bemutatások a fenséges párnak. 1 órakor kezdődik a soupé, amelyen a főherceg is résztvesz. A fenségek csak másnap délelben utaznak haza, mert délelőtt az egyetem is megtekintik és dr. Verzar Frig-

gyes rector tiszteletükre löncsöt ad. A rendező-bizottság ezután is értesíti a bálon résztvevő közönséget, hogy a bál pontosan 10 órakor megkezdődik.

A jogászbál irodája most már délelőtt és délután is nyitva van. A soupé alatt a Bika éttermében levő összes asztal felett a bárendező bizottság diszponál s így az asztalfoglalások a bálrodában történnek. — Táncosjegyek már csak pénteken kaphatók ugyancsak a bálrodában.

Bukarestben az oláh kormány föltétlen közeli bukását várják

A kormány már a régenstanács bizalmát is elvesztette
Teljes züllés az oláh liberális pártban

Bukarest, január 12. Az oláh politikai életben a mai és a holnap napra rendkívüli fontosságú eseményeket várnak. Bratianu Vintila miniszterelnököt a legutóbbi napok eseményei arra kényszerítették, hogy titkos minisztertanácsot hívjon össze. Hazatáviratozta a kormánynak Bukarestből távollevő tagjait. Mikor tartják meg ezt a minisztertanácsot, éppen titkos voltánál fogva, nem tudja senki.

A ma reggeli bukaresti lapok szerint egy tény bizonyos: a helyzet kritikus, már csak azért is, mert a kormány a régenstanács bizalmát is elvesztette.

Ez a tény tulajdonképpen nem újkeletű. Amikor Bratianu Vintilát Bratianu Jonel halála után kinevezték miniszterelnökké, a régenstanács hangsúlyozta, hogy ez a kinevezés csak provizórikus jellegű s megbizta az újonnan kinevezett miniszterelnököt, hogy kísérelje meg egy nemzeti kormány alakítását. Ismeretes, hogy Bratianu Vintilának, a nemzeti kormány megalakítására vonatkozó tárgyalásai sikertelenek maradtak. A kudarcra végződött tárgyalások során Bratianu Vintila törekvése arra irányult, hogy kabinetjét stabilizálja, ezt azonban maga a régenstanács nem nézte jó szemmel. S most, amikor Bratianu Vintila kormányának kiegészítése céljából Antonescut ajánlotta pénzügyminiszternek, a régenstanács tagjai olyan megjegyzéseket hangoztattak, melyekből

határozottan lehet következtetni a kormány közeli bukására.

A most folyó kibontakozási tárgyalások folyamán úgy Bratianu Vintila, mint Maniu Gyula arra törekedett, hogy Titulescut maguknak megnyerjék, ez azonban egyiknek sem sikerült. S erre Maniu azt ajánlotta, hogy a kormány vezetését Titulescut vegye át s ő vezesse a választásokat. Maniu azt is ajánlotta, hogy az új parlamentnek Jorga legyen az elnöke. Minden jel arra mutat, hogy a helyzet a legteljesebb válság felé halad.

A külföldi kölcson ügyében újabb hírek terjedtek el. A kormány határozott formában hangoztatja, hogy

a kölcson tárgyalások sikere biztos. Konkrétumok még nem kerültek nyilvánosságra, kormánykörök értesülése szerint

egy harminc milliárd lejes kölcsönről van szó,

amelyből hat milliárd jutna a hadügyminiszteriumnak, kilenc milliárd a vasutnak és tizenöt milliárd a Banca Nationalának a lej stabilizálásának céljaira. A kölcsön negyven évre szólna, kilencvenhat százalékos kibocsátási árfolyamon öt és félhat százalékos kamatozással. A harminc milliárd felét Franciaország fedezné anyagban, a másik felét egy amerikai pénccsoport adná.

Egy másik hír arról szól, hogy egy új, előnyös ajánlat érkezett Amerikából. A kölcsön összege 250 millió dollár volna, s hír szerint Wopicka, Amerika volt romániai követe nyújtotta át az oláh kormánynak a kölcsönre vonatkozó ajánlatot.

Az ellenzéki sajtó azonban egyhangulag fejezi ki kételkedését ezekben a hírekben, s hangoztatja,

a kormány hívei tendenciósak, s hangulatot akarnak csinálni a Bratianu-kormány mellett.

Megállapítják azonban azt is, hogy akár sikerül a kölcsön megszerzése a liberális kormánynak, akár nem, a kormánynak mennie kell. A régenstanács is így akarja.

Jellemző, hogy a liberális párt vidéki szervezeteiben a helyzet teljes züllésre mutat.

Kedvezmény a vasuti szállítóközönségnek

Budapest, jan. 12. A szállítóközönségre nézve január 1-től kezdve igen előnyös intézkedéseket léptetett életbe a magyar vasutak által, hogy a külföldi értékekben fizetendő fuvardíjakat pengőértékben a tőzsdérfolyamon minden felár hozzászámítása nélkül fogadják el. A szállító és utazóközönség tehát ezentul az idegen valuták körülményes beszerzésével járó fáradtságot és költséget megtakaríthatja, mert a lei érték kivételével — melynek az eddigi 25 százalékos felár számítása továbbra is fennmarad — az idegen valutának pengő értékben való fizetésénél a magyar vasutak csak a tőzsdéi napi árfolyamot számítják.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságárusnál követelje a „HAJDUFÖLD”-et!

Báli meghívók

készítését izléses kivitelben eszközli a

Magyar Nemzeti Rönyv- és Lapkiadó-Vállalat R.-t.

Piac-utca 59. Debrecen. Telefon: 3-48.

HIREK

1928 január 13 (Péntek)

Prot.: Vidor Kath.: Veronika

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Részben felhős idő várható éjjeli fagygal. Később változékony idő valószínű.

Városi múzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-u. 18.) Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy Hunyady-u. 5.) Magyar Korona (Péterfia-u. 10.) Nádor (Szent Anna-u. 66.) Csokonai Mester-u. 43.) Arany János (Csapo-u. 66.)

ESTÉLYEK-HANGVERSENYEK

Január 13-án, pénteken délután a Kollégium disztermében a Kálvinista Templom-egyesület másoros előadása.

Január 14-én, szombaton este 10 órakor az Arany Bika disztermében a debreceni jogászok ötvenedik bálja dr. József Ferenc kir. herceg és Anna kir. hercegnő részvételével.

Január 14-én, szombaton este a Bozzyatelep „Öreg tanya” vendéglőjében álarcos jelmez-estély.

Január 14-én, szombaton délután 6 órakor taggyűlés az Ébredő Magyarok Egyesületének Kálvin-téri klubhelyiségében.

Január 14-én, szombaton este 7 órakor a Szociális Misszió Társulat teaestélye a Péterfia-utcai laktanya disztermében.

Január 15-én, vasárnap este 8 órakor az Arany Bika disztermében a debreceni máv. Filharmonikusok hangversenye.

Január 16-án, hétfőn délután 6 órakor a Ker. Nemzeti Liga József kir. herceg-utca 16. szám alatti színházában dr. Varga Lajos előadása a hadikölcsönkötvények és árvavagyon valorizációjáról.

Január 22-én, vasárnap este az Arany Bika disztermében iparos-bál.

Február 1-én, szerdán este 10 órakor az Arany Bika disztermében a debreceni orvosstanhallgatók Csaba-bálja.

Február 11-én, szombaton este az Arany Bika disztermében a debreceni kereskedők jubilaris bálja.

Az ÉME választmányi és taggyűlése

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja január 13-án, pénteken délután 6 órai kezdettel választmányi ülést tart. Másnap, január 14-én, szombaton délután 6 órakor dr. Szathmáry István ÉME-elnök taggyűlés keretében ismerteti az Ébredő Magyarok Egyesületének országos vezetésében beállott változásokat s egyben megcáfolja azokat a rosszindulatú híreszteléseket, melyekkel liberális részről akarták az ébredő tábor egységét megbontani. Ugy a választmányi, mint a taggyűlésre az elnökség a tagok pontos megjelenését kéri.

— **Dr. Mayerszky Jenő törvényszéki bíró hivatalában.** Dr. Mayerszky Jenő törvényszéki bíró, aki hosszú ideig súlyos betegsége miatt kénytelen volt távoll maradni hivatalától, a napokban visszanyerte egészségét és ismét elfoglalta hivatalát a debreceni törvényszéken.

— **Gazdasági akadémiai hallgatók és gazdák figyelmébe.** Megjelent Eötvösné-Szekéres: Gazdasági jogismeret, adózási utasítások. Kapható Antafy József könyvkereskedésében. Szent Anna-utca.

— **Fogászat Debrecen, Szent Anna-u. 6. sz.** A fog orvoslás körébe vágó műveleteket, mint fog és gyökérhúzás, fogtömés, koronákat, hidakat stb. törött vagy régt fogszorokat használhatóvá alakít. Mérsékelt árak részletfizetésre is. Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász.

— **A református egyház egy hold földet adományozott egyik tanyai iskolának.** A czeuzai tanyai iskola részére Polgáry József I hold földet ajánlott fel. Miután ez nem volt elég, a városi tanács megkeresésére a református egyház presbiteriuma elhatározta, hogy a Polgáry által felajánlott I hold föld mellett lévő egyházi birtokból még egy holdat ad az iskola részére. A városi tanács köszönettel tudomásul vette az egyház felajánlását.

— **Adományok.** A fekete barak lakók részére a tegnapi napon a következő adományok érkeztek szerkesztőségünkbe: Csabay Antal ny. kir. járásbírói alelnök és neje (Hajduböszörmény) ruhaneműk, Koszorus Ferenc (Debrecen) 5 pengő, Fábrián Teréz ny. tanítónő (Debrecen) 30 pengő és I pár cipő. Az adományokat köszönettel nyugtázza és rendeltetési helyére juttatja a szerkesztőség.

— **Karcagon hirtelen meghalt egy debreceni utazó.** Schwartz Lajos debreceni utazó az egyik karcagi szállodában halt meg tegnap este. Lefekvés előtt még jól érezte magát és meghagyta a szobaasszonynak hogy reggel 7 órakor költse fel. A szobaasszony reggel be is kopogtatott az ajtón és aztán tovább ment, végezni a reggeli munkát. A szállodában elromlott a vízvezeték és Lakics Csedomir szerelő be akart menni a 2-ös számú szobába is, melyet Schwartz vett ki előző este. Az ajtó még ekkor is be volt csukva és a kopogtatás hiábavalónak bizonyult, mire a szállodás bejelentette az esetet a rendőrségen. A jelentésre dr. Nagy Imre rendőrfogalmazó és dr. Kiss Mihály városi orvos felnyitották a szobát. Az ágyban holtan találták Schwartz Lajost. Dr. Kiss Mihály városi orvos megállapította, hogy álmában szívzselhűdés érte az utazót és ez okozta a halálát.

— **Harc a szalmakalap viseléséért.** Az utóbbi esztendőben rossz idő járt a szalmakalapokra. Résztint a divat, részint a kalapellenes mozgalom csaknem teljesen száműzte a szalmakalapot a férfiak fejéről. Ez nagy váltásba döntötte a szalmakalapipart. Florenzből írják, hogy az ottani szalmakalapgyárosok kétségbe vannak esve. A napokban értekezletet tartottak s ezen elhatározták, hogy a szalmakalap érdekében hatalmas propagandát fognak kifejteni. Az értekezlet elhatározta, hogy új szalmakalaptípust fognak lanszrozni. A régi szalmakalaptípusok kényelmetlenek. Ugy döntöttek, hogy néhány művészt kérnek fel arra, hogy az új szalmakalaptípust konstruálja meg. Mihelyt ezek a szalmakalapot elkészülnék, minden országba elküldenek belőle néhány tucatot. Az elnök prozódóját elfogadták. Elhatározták azt is, hogy az olimpiai versenyekre induló összes olasz sportembereknek szintén szalmakalapot küldnek.

— **Sok a zug-mén Debrecenben.** A méntelepen a minap tartották meg a méntevizsgálatot, amelyre mindössze 11 mént vezettek elő. Ez oly csekély szám, hogy a méntelep parancsnok véleménye szerint igen sok zug-mént tartanak Debrecenben. A legközelebbi méntevizsgálatot február 15-én tartják meg. Ha ez az előbbihez hasonló gyenge eredménnyel végződik, a városi tanács megteszi a szükséges lépéseket az elszaporodott zug-mének tulajdonosaival szemben.

Hirdessen a Hajdúföldben!

— **Rádió-műsor.** Január 13. Péntek. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: „Asszonyok tanácsadója.” Teórkőné Arányi Mária előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, mozik műsora. 5: Uray Margit magyaros zongorajátéka. 6.40: A Magyar Rádió Ujság felőrája. 7.45: Hangverseny. Közreműködnek: Róbert Emny, a wieni Staatsoper v. tagja, báró Zech Aszlaja zongoraművész és Fehér Ilonka hegedűművész. Zongorán kísér Polgár Tibor. 1. Scariatti: a) Burlesca, b) Gigue (Zech.) 2. a) Alieniff: A csalogány, b) Offenbach: „Hoffmann mesé”-ből Baba ária (Róbert.) 3. Schubert: a) Ave Maria, b) Die Biene, c) Wiegenslied (Fehér.) 4. Chopin: a) Etude F-moll op. 25. No. 2. 2. b) Etude F-dur op. 25. No. 3. (Zech.) 5. Vieuxtemps: Ballade et polonaise (Fehér.) 6. Rossini: „Sevillai borbély”-ből Rosina áriája (Róbert) 7. a) Franco Mendes: Menuette, b) Mendelssohn: Scherzo E-moll (Zech.) 9.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 10: A Britania-nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 11 és d. u. 4.10: Hangverseny. 8.30: Schubert-dalok. Berlin (483.9.) D. u. 4.30: Népszerű zene. 9: Operarészletek. 10.30: Balalajka-hangverseny. Boroszló (322.6.) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.10: Humperdinck meseoperája. Majna-Frankfurt (428.6.) D. u. 1: Hangverseny. 8: Szimfonikus hangverseny. Közvetítés Stuttgartból. Utána rádió-kabaré. Prága (348.9.) D. e. 12.05: Népszerű zene. D. u. 4.30: Kamarazene. 8.10: Angol zene. 9.20 és 10.20: Népszerű és tánczene. Róma (450.) D. u. 5.20: Népszerű zene. 8.45: Hangverseny. London (361.4.) D. u. 1: Kamarazene. 1.30: Orgona. 2, 4 és 7: Hangverseny. 8.45: Kabaré. 9: Szimfonikus hangverseny. 11.15: Rádió-kabaré.

— **Leleplezték Toka fakirt, aki 120 órára eleveren eltemette magát.** Berlinből jelentik: Néhány héttel ezelőtt részletesen ismertették azt a szenzációs mutatványt, amelyet Toka fakir produkált Stuttgartban. Toka nem kevesebb, mint százhusz órát töltött koporsóban a föld alatt s az orvosokból álló szakértő bizottság kénytelen-kelletlen hivatalosan igazolta, hogy a fakir minden levegő és táplálék nélkül, a tudomány előtt megfoghatatlan módon halottszerű mozdulatlan-ságban töltötte az említett százhusz órát. Most aztán lehullt a lepel Toka és impresszáriója üzelméről, a titkot megoldották s a csoda közönséges szélhámosággá sekélyesedett. A fakir tegnap Boroszlóban mutatkozott be s itt a jubileumi csarnokban akarta magát eltemettetni azzal az utasítással, hogy százhusz óra múlva ássák ki koporsóját a föld alól. A koporsó elásására azonban már nem került sor, mert az orvosok arra a meglepő megállapításra jutottak, hogy a koporsó nincs is hermetikusan elzárva. Kiderült, hogy az üvegkoporsó alsó oldalán vékony rés van, amely átlátszó könnyű gézzel van betömve. Az első pillantásra az üveget és a gézt nem lehetett megkülönböztetni egymástól. Lelkiismeretes ellenőrzésnél azonban kizárt dolog, hogy ne vegyék észre az üvegen a rést. A boroszlói orvosok éppen ezért érthetetlennek találják, hogy a stuttgarti produkciónál az ellenőrző bizottság tagjai nem vették észre, hogy a koporsó nincsen hermetikusan elzárva. Toka produkciója ily körülmények között természetesen közönséges csalás.

— **„Salvátor” sör megérkezett.** Idénysör csapolva a Márkusék „Városház” Éttermében.

— **Lapunk Budapestben állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában.** VIII., Baross-tér 10.

Dr. Varga Lajos előadása a Ker. Nemzeti Ligában

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya január 16-án, hétfőn délután 6 órai kezdettel rendkívüli ülést tart, amelyen dr. Varga Lajos a „Hadikölcsönkötvények és árvavagyon valorizációja” címen tart előadást. A vitadélután az egyesület József kir. herceg-utca 16. szám alatti színházában lesz. Beléptidij nincs. Érdeklődőket szívesen lát az elnökség.

○○○

— **A színházi szübvenció ügye a tanács előtt.** Csűrös Ferenc tanácsnok a csütörtöki ülésen bemutatta a Csokonai-színház ügyéről hozott közgyűlési határozatot. Ennek kapcsán a tanács elhatározta, hogy átiratot intéz Pécs, Miskolc, Szeged, Győr, Kecskemét, Nyiregyháza városokhoz, amelyekről felvilágosítást kér, hogy milyen összegeket fordítanak színházuk támogatására. — **Ugyanekkor a tanács felkérte a polgármestert, hogy a Népház vigeszeit továbbra ne engedélyezze.** A számvevőség, valamint a közgyűlés által kiküldött két bizottsági tag, Markovits Elemér és Versényi Tibor a napokban megkezdik a színház anyagi helyzetének felülvizsgálását s az eredményről január 31-ig beterjesztik jelentésüket.

— **Az oláh állampénztár nem fizeti idejében a köztisztviselőket.** Tilos elsején fizetni a köztisztviselőket. Már régebben elrendelte ezt a bukaresti kormány, azzal az indoklással, hogy a köztisztviselők rendszerint az elsejei fizetésük felvétele után hagyják faképnél hivatalukat s ennek megakadályozására tehát csak a hó 20-án szabad a fizetésüket utalványozni. Érthető emberi szempontokból a legtöbb hatóság mégis már 1-én eszközölte a fizetéseket. Most Bratianu Vintilla miniszterelnök és pénzügyminiszter egy újabb rendeletben ezt szigorúan megtiltotta.

— **Pénztárcát és biciklit lopott egy földmives.** A debreceni rendőrség bűnügyi osztályán őrizetbe vették tegnap Balogh Sándor 23 éves földmivest. Balogh ellen az a vád, hogy egyik este a vele egy szobában lakó társától ellopta a pénztárcát, amíg az aludt. Balogh kihasználta a rá nézve kedvező alkalmat s az elémelt pénztárcával, melyben 20 pengő volt, megszökött. Van azonban még más bűncselekménye is Balognak. Egy alkalommal a Csapo utcán lopott egy gazdátlanul hagyott biciklit, mely a falhoz volt támasztva. A rendőrség gyanúsítja a vidéken elkövetett több kerékpárlopással is és ebben ez irányban folytatják most a nyomozást. A rendőrség bűnügyi osztályán tegnap délelőtt lefolytatták a kihallgatásokat. A kihallgatás után előzetes letartóztatásba helyezték Balogh Sándort és átkísérték a debreceni ügyészség fogházába.

— **Ifjúsági ajándékkönyvek fiú- és lányok részére rendkívül bő választékban.** Kaphatók Csáthy könyvkereskedésében Piac-u. 8.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Kelti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében.** Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

A Gazdasági Akadémia ifjusági kaszinója vállalkozót keres, aki hávonta kétszer elvállalná buffet összeállítását. Kereseti lehetőség alkalmanként 200—300 pengő. Írásbeli ajánlatok „Festetich” b. e. vezérségéhez nyújtandók be. (Pallag, Gazdasági Akadémia.) Felvilágosítással ugyancsak a vezérség szolgál.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek C) bérlet: A levél. Szenzációs ujdonság.

Szombat este bérletszünet: A templom egere. Fodor László vigjátéka. Bemutató.

Vasárnap délután rendezés helyekkel: A templom egere.

Vasárnap este bérletszünet, rendezés árakkal: A templom egere.

Hétfő A) bérletben, harmadszor: A templom egere.

Kedd bérletszünet, negyedszer: A templom egere.

Szerda délután 3 órákor ifjusági előadás: Kossuth.

Szerda este B) bérletben ötöd-szor: A templom egere.

A színházi iroda hírei:

Ma, pénteken C) bérletben harmadszor.

A LEVÉL

Maugham nagyhatású izgalmas színműve.

A levél eddigi előadásai táblás házakat vonzottak.

A levél mai C) bérlet előadására a jobb jegyek nagy része elkelt. A megmaradt jegyeket 10—1 és 4—6 óráig árusítja a pénztár.

A levél lebilincselő, izgalmas, moziyszerű jelenettel bővelkedő érdekes darab. A néző attól a pillanattól kezdve hogy a függöny szétnyílik, lélekzetviesszafojtva, feszülten figyeli a gyors egymásutánban pergő jeleneteket. E mellett a darab meseteri kézzel megírt mű, mely a közönség minden rétegét egyformán érdekli. Az új diszletek, páratlan rendezés, a fővárosi színvonalú előadás teljesen érthetővé teszi a közönség élénk jegykeresését.

Halasi Mariska, mint gyilkos asszony felülmúlhatatlan A levél c. darabban.

Forgács Sándor ügyvédje elsőrangú színészi teljesítmény A levélben.

László Gyula emberábrázolása természetesen egyszerűsége megkapó.

Szigeti Jenő karakterisztikus kínai ügyvédsegédje fenomenális.

Rajz Ferenc, Szirmai, Szathmáry Margit, Turbok Rózsi, Mihályi Levél-beli produkciói elsőrangúak.

Holnap: A templom egere bemutató.

A templom egere Kardoss Géza mesteri rendezésében, a címszerepben Csapó Máriával, holnap, szombaton és a következő napokon.

Herman Mancí kokott szerepet kreál A templom egere c. Fodor László vigjátékban.

Forgács Sándor a bankvezér főnséges alakjában utólrhetetlen.

László Gyula egz öreg gróft személyesít meg aranyos derűvel és közvetlenséggel.

Rajz Ferenc a bankvezér fiát játsza páratlan kedvességgel. Szigeti Jenő Schützel nevű pedáns bankbívatnoka sok kacajt fakaszt.

A templom egere nem szorul reklámra!

A templom egere első három előadásaira elővételben foglalták le a jegyek jelentékeny részét!

A templom egere vasárnap délután rendezés helyekkel és vasárnap este bérletszünetben ugyan-csak rendezés helyekkel megy.

A templom egere igazi kasszadarab!

A templom egere minden embert egyformán érdekel!

Kossuth, szerdán délután 3 órákor ifjusági előadásul!

Az iskolák ma délután 4—6 óra között szíveskedjenek a Kossuth szerdai és csütörtöki jegyeit a színházi irodában átvenni!

Mozgósínházak közleményel:

Péntek—vasárnap.

VIGSZÍNHÁZ

VILÁGFILM!

A Cecil B. de Mille stúdió világattrakciója.

A tripoliszi fogoly

dráma a távoli Keleten 8 felvonásban. A főszerepekben: VÁRKONYI MIHÁLY és JETTA GOUDAL

Megelőzi:

Egyetemi atletikai versenyek, Falusi kölykök a városban és Noé cápája bohózatok.

APOLLO

Világfilm! Világfilm!
„Liebelel” című ARTHUR SCHNITZLER világhírű elbeszélése nyomán:

Szerelmeskedés

10 fejezet a modern életből. A főszerepekben: EVELIN HOLT és VIVIAN GIBSON.

Megelőzik:

UFA híradó és Hurrikán bohózat.

URÁNIA

Szombattól! Szombattól!

Két attrakció!

HARRY LIEDTKE-film:

Hercegisasszony

LEHÁR FERENC világhírű operettje 8 felvonásban
Női főszereplő: VIVIAN GIBSON.

A barnum-cirkusz három ördöge

dráma a csepürágók életéből 8 fejezetben

A főszerepekben: VIOLA DANA, GEORGE O HARA és RALPH INCE.

A TŐZSDÉ

A pengő Zürichben 90.72 1/2

Budapest 90.72 és fél, Berlin 123.55, New-York 518.87 és fél, London 2529.50, Páris 20.39, Milano 27.44 és fél, Prága 15.38, Belgrád 9.14, Bukarest 3.21, Bécs 73.20, Amsterdam 209.10.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.84—27.99, száz „belga” 79.60—79.90, száz cseh korona 16.89—16.97, száz dán korona 152.85—153.45, száz dinár 10.02—10.08, száz dollár 569.20—571.20, száz francia frank 22.55—22.75, száz hollandi forint 230—231, száz lengyel zloty 63.95—64.25, száz lei 3.49—3.54, száz lira 30.30—30.50, száz német márka 135.90—136.40, száz osztrák schilling 80.45—80.80, száz norvég korona 151.75—152.35, száz svájci frank 116.05—110.45, száz svéd korona 153.50—154.10, száz peseta 98.10—98.70 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.10, az ezüst egykoronást 0.40—0.42, a forintost 1—1.10, az ötkoronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készárpiacon a buza iránt továbbra is élénk a külföldi kereslet. A tiszavidéki búzát 30.50—31.45, az egyéb származású búzát 30.30—31.15 pengővel jegyezték. A rozs ára 29—29.25 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléménypiacon a malmok nem változtatták meg listárait. A korpa ára budapesti paritásban 20.25—20.50 pengő.

A terménycikkek piacán különösen a tengeri iránt tapasztalható élénk kereslet a külföldre is jelentékeny tételeket szállítanak, úgy hogy a piacon az általános vélemény az, hogy a felesleges tételek rövidesen a külföldre is kerülnek. A tengerit 20.25—22.75 pengővel jegyzik minőség szerint. A zöl szintén eléggé keresett cikk, piacra azonban csak kisebb tételek kerülnek 25.25—26.75 pengős áron. Az árpafélék piacán jomnőségű árpara volna vevő, de kínálat csekély. A sörárpát 30—34 pengővel jegyzik — A magpiacon a forgalom kissé megcsappant s csupán a lucerna és a lóheremag iránt élénk továbbra is a kereslet.

Állatvásár.

A sertésvásáron lanya volt az irányzat. Árak: Szalonnás félsertés 1.80—1.88, szalonnagyban 1.64, hus 2—2.08, zsír 1.85—1.88 pengő kg.-ként. Zsírsertés öreg 1.44—1.48, fiatal 1.10—1.42, fiatal nehéz 1.50—1.56, közép 1.44—1.46, könnyű 1.28—1.34, szedett közép 1.36—1.42, angol urasági 1.58—1.60, angol szedett 1.44—1.50 pengő kg.-ként.

Mélyen leszállított árban

képkerekezés

Ízléses kivitelben vitéz HOMORÓDYNÁL

Péterfia-u, 37. Telefon 11-54

Steiner Ingatlaniroda közleménye:

Házak, telkek lakások és üzlet-helyiségek a város minden részén a legjutányosabban kaphatók. Keresek ügyfeleim részére kisebb és nagyobb házakat és lakásokat kertekben is.

Iroda Piac-u. 19. II. em. Telefon 6-24.

Jókarba levő sötétkék férfi öltöny, egy barna át eneti kabát, egy bundabéle-ses télikabát közép ermetre eladó. Értekezni lehet Steiner ügynökségi iroda Piac-utca 19. II. em.

Hölgyek figyelmébe!

Egész gummifűző 12 P-101
Szövet osipőfűző 8 P-102
Harisnyatartó 3 P-103
Melltartó már 2 P-104

szerezhető be

BIRI RÓZANAL

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Allatbiztosítás!

biztosíthatók elhul és vagy kényszer-vágás ellen

sertések, lovak szarvas-marhák, juhok, stb. vemhes anyaállatok magzatukkal együtt hátsólovak, luxuslovak, értékes tenyészállatok (100 százalékos kártérítéssel).

A biztosítás kiterjed a járványos betegségekre is, beleértve a sertésorbán, sertéspestis és sertésvész, lépiene, száj és körömfájás stb. esetét is; lovak al-ezenkívül a használatra tartósan alkalmatlanná válás esetére is.

Állatszállítványbiztosítás, biztosítás vásárra-, vágóhidra-hajtás, hizlalás és kiállítás tartamára

Mercur Általános Biztosító R.-T.

Budapest, V. Tükör-u. 2. Tel. T. 113-06.

Ólmos vesz

lapunk kiadóhivatala
Piac-utca 59. sz.

NEUMANN ÉS SCHWARZ

Budapest, IV., Bécsi-u. 1.

Speciális ujdonságok
női ruhadiszekben!



Mindennemű himzés, diszsinór, rojt, gomb, csatt, csipkevolant, ruha és fehéremű-csipke, gyöngy és filit terdiszek, függönytül-lők, ruha és butorpa-szományok. — Ren-deléseket postafordultával intézünk el.

Hirdessen a Hajdúföldben

Mindenféle nyomtatványokat olcsón és izlésesen készít a

MAGYAR NEMZETI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ-VALLALAT R.-T.

PIAC-UTCA 59. DEBRECEN. TELEFON 3-48.



KOLTSÉGVETÉSSSEL SZÍVESEN SZOLGÁLUNK

Hajdúvármegye alispánjától.

440—1928. sz.

Versenyárgyalási hirdetmény

Hajdúvármegye törvényhatóságánál (alispáni, központi arvaszéki járási főszolgabírói hivatalná) az 1928. évben szükséges közigazgatási nyomtatványok, papír és irodaszerek elkészítésére és leszállítására pályázatot hirdetek és felhívom a versenyárgyaláson részt venni óhajtókat, hogy ajánlataikat hozzám címezve, hivatalomnál (Vármegyeháza) legkésőbb az 1928. évi január hó 31. napjának déli 12 órájáig annyiival is inkább adják be, mert a később beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

A szükséges nyomtatványok elkészítését, illetve azoknak, valamint a papír és irodaszereknek a leszállítását a beérkezett ajánlatok felvételétől azonnal meg kell kezdeni, úgy, hogy a teljes leszállítás 1928. évi február hó 20-ig feltétlenül megtörténjen.

A szállítandó nyomtatványok, papír és irodaszerek mennyiségéről és mennyiségéről a vármegyei irodavezetésnél (Vármegyeháza I. em. 32. ajtó) nyerhető részletes felvilágosítás. Az odaítélésnél ki fog kötetni, hogy a szállítással megbízott vállalkozó hazai gyártmányú papírt és abból készített nyomtatványt köteles szállítani.

Az ajánlatokat szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba helyezve vagy közvetlenül, vagy postai úton kell beadni, amelyek az 1928. évi február hó 4-én d. e. 11 órakor fognak az alispáni hivatalban tárgyalás alá vétetni.

A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. Eddig az időpontig ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

Azok az ajánlattevők, akik a vármegyével még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetve még ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepszerűen tartoznak.

Az ajánlatok egységárban, az irodavezetésnél való megtekintés és ott nyert felvilágosítás szerinti szigorú sorrendben és mennyiségben teendők meg, az ajánlati végösszeg feltüntetésével.

Kötelesek ajánlattevők az ajánlataik benyújtásával egyidejűleg a vármegyei hazipénztárnál ajánlataik szerinti értéknek 5%-át készpénzben vagy biztosítékképes értékpapírban bantpénzképpen letétbe helyezni.

Fenntartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhassak.

Debrecen, 1928. január 9.

Nábráczky Béla dr.
alispán h.

FEKETE ADORJÁN

bazár-, könyv- és papírkereskedése
Debrecen, Csapó-u. 41. sz.

Lapkihordó

asszonyok

felvételnek

a „HAJDUFÖLD”
kiadóhivatalában. Piac-u. 59. sz.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat, nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat

Épület- és butorvasalások, fournérok

BÉSZLER LAJOS-
nál Széchenyi-utca 2. szám.

PÉTERFIA UTCA

42.

Ha szép kék vagy fekete öltönyt akar 6 havi részletre, ha szép fekete női kabátot akar 6 havi részletre, akkor menjen

Tegdes Jánoshoz.

Név- és születésnapokra

Fésű és manik rakaszták, parfümök, kölnivizek, szappanok és puderek a legolcsóbb árban kaphatók

TÓTH EMIL

„SZENTANNA” DROGÉRIÁJÁBAN
BATTHYÁNYI UTCA.

Tűzifa

legjutányosabban beszerezhető
a **Tűzelő- és Épületfa**
Kereskedelmi R.-T.-nál
DEBRECEN,

Sas-utca 4.

(Kölcsönös Segélyző palota.)



Zsirosszóda

szappanfőzéshez

legmagasabb fokú, garantált minőségű
nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

Piac-u. 10. (Bikával szemben.)

! Saját érdekében!
győződjön meg!

APROHIRDETESEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítanak.

LAKÁS

Kiadó

külön bejárattal udvari butorozott szoba egy vagy két személynek, esetleg teljes ellátással kiadó. Arany János u. 10. 3. ajtó.

Kisebb

lakás intelligensebb idős párnak vagy özvegy urnőnek kiadó. Csonka-utca 5.

Butorozott

földszintes szép utcai szoba február elsejére kiadó. Rákóczi-u. 4. 623.

AJÁNLAT

Karbolneum

kicsinyben és nagyban állandóan kapható Klein festéküzlet, Arany János-utca 10., udvarban.

Jegyzetek,

nagyobb munkák írógépen való leírását, esetleg sokszorosítását jutányos áron vállalom. Cim a kiadóban.

Elsőrendű

házikoszt, négytő asos ebéd 80 fillérért kapható, úgy kihordásra, mint bennékezésre Csapó utca 19. szám (Knoll ház), udvaron közvetlen balra.

ELADÁS

Varrógép

szabóasztal és más szabóberendezés jutányos áron eladó. Kut-u. 88.

KERESLET

Kifutóleány

felvétetik a „Hajdúföld” kiadóhivatalában, Piac-utca 59. szám.

Amerikai íróasztalt

használt, de jó állapotban lévő megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Házmasterséget

keresek. Szerelő vagyok. Kis családommal házimunkát elvállalok. Cim a kiadóban.

Szigorlómérnök,

olasz német francia nyelvtudással, külföldön műszaki irodát, műhelyt önállóan vezetett, nagy külföldi összeköttetéssel és jó kereskedelmi ismeretekkel a délelőtti órákra foglalkozást keres. C m a kiadóban.

Ellátást

keres uri leány uri családnál zongora használatra. Cimeket a kiadóhivatalba „Vidéki” jellegre.

Jó ajánlattal

rendelkező érettségizett, gépirásban jártas egyén irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban

Jórávaló

mindenes vagy bejárónő kerestetik Szent Anna utca 34. sz. 3.

Keresek

intelligens 40-45 év körüli megbízható házvezetőt, ki a házat egy inas vagy szobalány segítségével el látja. Az állás február 1-én elsején elfoglalható. Ajánlatokat kérem fizetés megjelöléssel dr Miskolczy Hugóné Nagyléta.

VEGYES

LAKATOS

szakmába vágó mindenféle munkák és javításokat olcsón vállal Medgyaszai Imre lakatos, Erzsébet-u. 26. szám.

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágosítást ad a

budapesti Barta és Társa rádió cég

helyi képvisellete

Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonzaküzlete

József kir. herceg-utca 3. szám,

Telefon: 13—22.

Weisz Manfréd gyártmányú folytonégo kályhák a legjobbak

Jótállással, használati utasítással.

Legolcsóbban beszerezhető

Kovács Gyula

vasüzletében. Debrecen,

Fő-utca 17. Bika szálló mellett, sarkon.

Telefon: 2—35.

